

中国观察之椿桦专栏

# 禁止添加面粉增白剂,还研究个啥呢?

近年来的一些重大食品安全事故,基本都与添加剂超标有关。有鉴于此,民间要求减少或取消添加剂的呼声很高。但根据《新京报》9月14日的报道,在新发布的《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(征求意见稿)中,被称为“面粉增白剂”的过氧化苯甲酰,仍被列为面粉处理剂,引起争议。对此,卫生部有关负责人表示,正在研究撤销面粉可添加过氧化苯甲酰的相关规定。

既然取消“面粉增白剂”的呼声很强烈,有关部门为何不直接取消了事,而要“研究研究”再说呢?这是因为,有专家声称老百姓对增白剂存在误解,认为这个叫过氧化苯甲酰的东西,在规定

标准下使用,是无害的,甚至,添加这个东西还有好处,譬如“能使面包烘焙效果更好”等等。

我虽然对添加剂的了解远不如专家,但我倒是知道,在某些时候,专家的话未必完全正确。印象中,专家们对食品安全的宽容度总是比普通人要高。比如说三聚氰胺,专家说少量食用无害;被测出壬基酚和辛基酚的长江“激素鱼”,专家也说含量少得不足以危害人体健康。我很想提一个问题:添加剂毕竟是化学物质,如果所有食品中的添加剂同时进入人体,会不会产生“化学反应”,从而危害人体健康呢?

食品添加剂是否危害人体健康,是没什么必要去研究的。如果

非得研究的话,不妨反过来——不加添加剂的食品,是不是就不能吃?用句曾经非常时髦的话来说,不加添加剂,天会不会塌下来!如果答案是否定的,那么添加剂就没多大必要了。不光是面粉中的所谓“增白剂”,其他食品中的诸如苏丹红、三聚氰胺、安钠咖什么的,东西照样能吃,那就应一并取消。

我一直以为,所谓“不超标就不影响健康”是典型的妥协思维,这种妥协思维加上政府监管漏洞,导致许多食品在加入添加剂时,演绎出一场又一场的“超标竞赛”。这种现象,我们还可以理解为,食品厂商是在国家标准中合法地蒙人——面粉增加过氧化苯甲酰,可

以变得更白、烘焙面包更好看;添加苏丹红,可以使辣椒油红得更可爱;添加三聚氰胺,可以使奶粉蛋白质含量更高。只要添加剂不超标,这样的欺骗行为是合法的。

我母亲从来就不知道添加剂为何物,她老人家做出来的馒头颜色不怎么好看,面条也没什么“筋度”,但绝对比餐馆做出来的好吃上千倍。这其实足以证明,没有添加剂,面粉也照样好吃。

食品没有添加剂,天塌不下来,对添加剂的宽容,倒可能让大家吃坏身体。由此可见,政府对添加剂的容忍度理当不断收窄,取消面粉增白剂,还“研究”个什么呢?

(作者系资深时事评论员,有新著《异论中国》问世)

热点纵论

## 壹基金的危机 凸显中国式慈善困境

壹基金计划创始人李连杰坦言,壹基金计划可能面临中断,壹基金是一个已经生了的孩子,但是没有身份证,身份和法律结构模糊,这在和他人的合作中会带来很多问题。

(9月14日《新京报》) 壹基金的困境,也是中国式慈善的困局。一直以来,民间慈善组织都必须找到官方背景的挂靠单位才能注册,比如说壹基金,就必须附身中国红十字会才能存在,并且没有独立账号。

如果说正在进行中的人口普查为超生的“黑孩子”提供了有条件正名的机会,现有的体制也应给壹基金这样的民间慈善组织相应的名分。当今的中国慈善,已绝非计划经济时代所能比。当年的慈善完全姓公,但30多年的市场经济改革,不仅令慈善体现出越来越清晰的民间属性,更让人们逐渐认识到慈善的中国式瓶颈——民间慈善组织的注册和运行,都无法脱离政府部门独立进行。在慈善事业发达的国家,民间慈善是主力军,各种慈善组织遍地开花,相比之下,我国的慈善组织几乎都有官方色彩,民间慈善组织难以发育。四川汶川、青海玉树、甘肃舟曲等几次自然灾害中的慈善活动告诉我们,官方慈善组织已经无法完全胜任整个社会的慈善活动。四川红十字会曾经这样形容他们的工作——17名工作人员,20亿善款,10多万张银行单据;每天上千吨的救灾物资要处理……

官方慈善组织工作超负荷且经常遭遇透明度质疑,民间慈善组织蓄势待发且透明度高,却难以获得法定身份……这样强烈的反差,因为壹基金的困境愈加凸显,它能够成为中国民间慈善正名的契机吗? (张敬伟)

热点纵论

# 统计部门凭什么不公布空置房调查结果

国家统计局已选取了北京、天津、上海、广州、深圳五个城市进行空置房调查。正当人们焦急等待调查结果出炉的时候,北京市统计局新闻发言人于秀琴却泼了人们一盆冷水,她表示调查结果可能不会公布。(9月14日《重庆晚报》)

住房空置数据真是折腾人。统计部门公布了几年空置面积数据,2008年突然不公布了;今年冒出“全国存在6540万套空置房”,争论数月没有结果;统计部门称空置房“很难统计”,接着又改口要统计。住房空置数据公布不公布,同样也在折腾人。几天前媒体刚披露,深圳调查空置房的结果

会由国家统计局统一公布。如今,北京统计部门发言人又称调查结果可能不会公布。住房空置数据如此折腾人,有关方面需要反思。

调查结果可能不公布的一种原因,是统计部门把这次调查当成了内部练兵。另一种可能是,出于空置房数据敏感的考虑不愿公布调查结果。据有关知情人士透露,2008年之后统计部门不再公布住房空置面积数据,原因就在于这一数字较为敏感。这次也有可能由于敏感而不公布。统计部门可能会担心,公布调查结果后,政府面临的宏观调控压力、舆论压力太大。

但在在我看来,即使这次空置

房调查结果与公众感受存在巨大偏差,即使调查方法不完善、调查结果不理想,或者说,即使调查结果会增加政府调控压力,也要向社会公开。这既是《统计法》明确规定的,也是统计部门发现问题、积累经验所需要的。

《统计法》规定:统计资料除依法应当保密的外,应当及时公开。显然,空置房调查结果与保密无关,只与公众知情权有关。如果统计部门不公开这次调查结果,就涉嫌违法。

一项事关宏观调控和公众利益的经济数据,在调查结果没有出来之前,如果有关部门就想

不公开调查结果,这让人对今后的统计改革难言信心。显而易见,无论是微观的空置房调查,还是宏观的统计改革,都不应该是“闭门式改革”,而应该是公众参与的开放式改革;改革不但要汲取民智,更需要公众监督。

温总理日前在达沃斯论坛上指出,住房问题既是经济问题,更是影响社会稳定的重要民生问题……要加快建立促进房地产市场健康发展的长效机制。我以为,统计部门参与稳定房价的职责之一就是提供接近于真相的空置房数据;建立楼市长效机制同样离不开空置房数据。(冯海宁)

新街口 宝庆银楼连锁·尚品城  
亚洲最大的专业珠宝商城之一

**寶慶銀樓**  
NANJING BAQINGYINLOU  
CHAIN DEVELOPMENT CO., LTD.  
尚品  
风尚珠宝·万品之城

**傾國名店**  
9月30日 OPEN  
新街口 璀璨开业  
南京市新街口正洪广场  
正洪街18号(创禾广场) 南京·城市中心

店内拥有 7000 余平方米时尚华丽珠宝展示空间  
50000 多款珠宝可供您试戴选配

开业期间 领惠全城  
南京宝庆银楼连锁发展有限公司 荣誉出品

NANJING BAQINGYINLOU  
CHAIN DEVELOPMENT CO., LTD.  
珠宝个性化设计中心  
翡翠原石加工中心  
首饰维修养护中心  
同期登场